

我必须是你近旁的一株木棉，
作为树的形象和你站在一起。

——舒婷《致橡树》

■收藏周刊记者 潘玮倩

著名艺术家

鸥洋：我给自己的定位是“在路上！”



■ 鸥洋 漂泊的小虫 8 (麻布 砂胶 油彩)
180x90cm 2019 年



■ 鸥洋 小鸟看世界

作为一名女性，我一直有个观点，即必须让自己具有独立性，不依附于人，即使已是名家之妻，也不能抛掉个人独立性，安于做扶持老公成长青藤的废墟！好多年前，当杨之光已成名画家时，我便曾写过一文《寻求独立的我》！文中讲述了自己在协助之光事业中，当整天忙前忙后几成废墟时，如何挣扎着让自己在废墟中，也能长出一点绿色长青藤叶，是自己努力浇灌出的生命之绿！

回忆我几十年在艺术路上的跋涉，这里除了决心，还要有顽强的毅力！这种对独立性的追求，不仅体现在家庭角色里，也体现在艺术语言探索上！我一直坚持画家艺术语言必须具有独特性，绝不人云亦云！这也是我从上世纪八十年代开始，油画语言从写实语言转换为“意象油画”语言的原因！如今我探索“意象油画”也有三十多年了，今年我也步入八十四岁高龄，但我的艺术探索仍在继续。近期一批新作，有意地以调侃趣味，试着在抽象图式中植入人们熟悉具象如小虫之类，寻找一种接地气的关注社会的当代表达！画了些油画水墨画探索作品！

我说过，我喜欢在艺术探索中寻找乐趣，我给自己的定位是：“在路上！”我仍会不断给自己艺术提出探索新课题！我的格言是：生命不息，艺术探索不止！在三八节的日子里，祝同胞们节日快乐！广州美术学院鸥洋写于三八节前夕。

——中国美协理论艺委会主任、《美术》杂志社社长兼主编尚辉

鸥洋从90年代探索油画的意象性到今天创造的意象油画作品和水墨作品，都有一个共同的特点：是一以贯之充满着温柔、敦厚、清新、平淡的魅力，呈现了中国文化的自然精神和时代人文境界的风骨，这是时代审美观照与心灵领悟的合一。她致力于意象的体验，以人生的体验在作品中淡淡呈现出继承与创新的油画写意精神。这是通过平常生活的领悟和文化向内观的积累才有的开拓和创造，产生了她的油画语言。最重要的是，鸥洋的作品通过人生与文化的厚积与沉淀传达了对现实的理解与感受。

——中国艺术研究院国画院院长、中国美协国画艺委会主任田黎明

2021.3.7
星期日
责编：潘玮倩
美编：陈柏林
校对：姚毅

广州画院专职画家罗玉鑫抓住了当代艺术创作的关键：观念与人心

■撰文：裔萼（中国美术馆展览部主任、研究员）

玉鑫先后在广州美术学院和中国艺术研究院接受系统而严格的学院教育，师古亦师洋。她不仅熟练掌握中国画的传统技法，尤其是工笔画的精勾细染，而且练就扎实的写实造型功底。技法纯熟是成为优秀画家的必要条件，但不是唯一条件。所以，玉鑫从来不满足于技法层面的探索。因此，读博期间，她大量阅读美学、哲学、思想史的书籍，经常参观国内外的艺术展览，不断开拓眼界与胸襟。她对艺术、自然、人生的理解与体悟不同寻常，出手自是不同凡响。

飞禽走兽分属花鸟画科中的翎毛门和走兽门，自唐五代两宋以来代有佳作，韩滉的《五牛图》、韩幹的《照夜白》、易元吉的猿猴、李公麟的鞍马、崔白的寒雀等等，都是家喻户晓的经典艺术形象。古人对禽鸟走兽精谨入微的观察、生动传神的刻画，对生趣与生机的丰富表达，均是玉鑫着意汲取的。但是，她更明白，作为一位当代工笔画家，重要的是创作真正代表时代的艺术作品。的确，她抓住了当代艺术创作的关键：观念与人心。

不过，再玄远高深的观念，一旦落实到画面上，画家就必须赋予笔下之物以生命

的光彩，才能藉由它们来表达自己的观念。为了把动物画活，玉鑫经常流连于动物园，甚至不远万里飞到肯尼亚去看动物大迁徙。喜欢动物的她，简直要把家里变成一个小型的动物园，猫、狗、兔子、龙猫、小鸟整天围绕着她，是她亲密的小伙伴。亲近佛法的她，以一颗悲悯之心观照世间万物，这些动物在她的眼中，犹如稚子一般，柔弱憨纯。因此，出现在她画中的大小动物，都是那样的憨态可掬，萌宠可爱。

艺术作品的高度和深度，归根结底是由艺术家生命的高度和深度决定的。玉鑫画笔干净，心地光明，她的画犹如和煦的阳光，温暖人心，又如清凉的风儿，荡涤胸襟。



■ 罗玉鑫 长乐居·3 绢本设色 28x27cm 2021 年

艺术家、作家、收藏家冯玮瑜：融合中西创新意，不辞长作岭南人

改革开放以来，广州因地域之利，得风气之先，更成为中西方文化交流的重镇。广州人有着国际化的视野和开放进取的精神。

我生于广州，长于广州，自小得岭南传统文化的熏陶，又因为收藏皇家官窑瓷器和中国书画等艺术品，更兼常到香港和海外参观、讲学，大量接触西方文化艺术，所以对中华优秀传统文化和西方文化艺术都广泛涉猎。当自己在进行艺术创作时，就努力尝试融合东西方文化精粹，兼顾传统与现代，力求作品充满新意。

作为艺术家、作家、收藏家，我更希望成为引领生活美学的燃灯人。以当代艺术的理念、开放的国际视野、传统文化的熏陶、城市文脉的传承、日常生活的感悟、独特的女性视角进行艺术创作，理解、重构、阐发，把个人感悟还原到艺术创作中。

语言往往最能表达地方的文化，我将西方的设计理念进行“在地”的思考，结合粤语文化、通过再创造找到设计的本源，以西方的抽象意识、几何的风格，再融入岭南文化，设计出新颖独特的“金菠萝”作品。

金菠萝——在粤语中，并非指金黄色的菠萝，而是广州人对珍爱之物的昵称，如同普通话里的“宝贝疙瘩”。作品以岭南佳果——菠萝为原型，化繁为简，把菠萝腹部一个个凸起的萼片简化为几何形状，寓方于圆，化圆为方，充满了东方哲学的寓意。而菠萝顶端的一丛叶子则变形为五片弯曲的金叶子，既符合西方当代的抽象表现，又符合当代美学的极简原则；既满足西方文

化的华丽热烈、金碧辉煌之好，还带有岭南非物质文化遗产“广彩”的艺术特征，并暗合佛教“一花开五叶”的意蕴。

作品腹部以柠檬黄釉为底色，顶端的叶子饰以金色，两种釉色结合在一起，敞亮和谐，釉色艳丽，璀璨明亮，陈设在案，光耀一室。作品以具象为基础，阐发意象，结合当代艺术的理念，巧妙地兼顾诗意图追求与写实元素，造型简单却给人美不胜收的视觉效果，让人充满了惊喜与悸动。正如粤语的含义一样，确是一件充满生活美学的“宝贝”。

作品是我在观察自然界之物状，提炼其内在形与气，摒去外在的繁杂，把文化融合到瓷器之上，使自然美升华成艺术美，使作品成为风雅、浪漫、抽象与具象合一的艺术品。

艺术创作是生活美学的一种修行，南粤儿女当薪火相传岭南先贤的探索精神，为中华文化的复兴而努力。



■ 冯玮瑜 金菠萝